

云南交通运输职业学院 开拓创新 培养交通高技术技能人才

12月17日,全省职业教育大会在昆明举行。会上,云南交通运输职业学院校长杨经元进行交流发言。杨经元以《开拓创新 为云南交通高质量发展提供强有力的技术技能人才支持》为题,分享了学校的特色办学之路。2017年5月,在云南交通技师学院孕育发展64年的基础上,云南交通运输职业学院成功组建。云南交通技师学院、云南交通运输职业学院实行“两块牌子,一套班子”办学。2020年底,学校以优异成绩通过了人才培养工作合格评估验收。云南交通运输职业学院全面贯彻党的教育方针,把党的领导落实到学校改革发展全过程各方面,坚定走好为行业、企业服务,为区域经济发展服务之路,成为了云南交通高技能人才培养的主阵地,为云南交通高质量发展提供了强有力的技术技能人才支持。

产教融合 校企合作

云南交通运输职业学院倡导“进校就是进厂,实训就是上班、培养职业素养,打造工匠精神”的育人理念,将产教融合、校企合作作为一把手工程,党委高度重视,行政坚决落实,以中国特色现代学徒制试点和提质培优行动计划为抓手,推动合作企业深度参与协同育人,提出打造学校高职教育的“六个一工程”,即“树立一个远大的职业理想,一个高尚的道德品行,一个健康的身心,一门精湛的技能技术,一份好的工作,开创一片新的职业天地”,努力形成学校的办学特色和职业教育品牌文化。

云南交通运输职业学院将企业请进学校,把车间建在课堂、把网点设在班级,引进了企业的最新技术、最新工艺、最新设备,第一时间使教师得到了培训、学生职业能力和水平得到了提高。学校建成云南首个“1+X证书”新能源汽车全国示范基地,建有宝马、保时捷、奥迪、比亚迪、徐工等近30个校企合作中心,合作企业达300余家。近年来,合作企业累计投入设施设备8756台套,总值7000余万元,开设定向班46个,涉及学生4814名。

校长杨经元介绍,学校毕业生就业率连续多年在全省高校名列前茅,许多专业都是5个以上就业岗位等1个学生选择。毕业学生在满足云南交通行业企业人才需求的同时,还分到广东、上海、浙江等东部沿海地区。其中,航空专业毕业学生在北京首都机场、大兴机场实习就业,有7名学生分到阿联酋服务中国制造的飞机品牌。2021年,云南交通运输职业学院被教育部评定为“全国高校毕业生就业能力培训基地”。



人才培养 面向市场

为了更好地培养一线适用型高技术技能人才,云南交通运输职业学院根据行业设专业、根据专业促行业,按照实际岗位需求培养人才,努力实现教学内容与生产过程结合、职业能力与岗位要求结合、教学考核与职业资格鉴定(1+X)制度结合、学生实习实训与就业结合、职业文化与校园文化结合。

学校根据综合交通、现代交通的发展需求,从传统汽车专业快速向新能源汽车、航空、航运、智慧交通等领域拓展,云南交通运输职业学院从2017年的6个专业发展到2021年的30个专业,学生人数从2017年仅352人拓展到2021年9235人。云南交通技师学院学生规模保持在6000人以上,在校生总人数达15000余人。同时,短期培训每年15万人次以上,得到了社会充分认可和肯定。

同时,云南交通运输职业学院主动融入面向南亚东南亚辐射中心建设,以服务社会为己任,践行高校责任担当。学校把职教扶贫、乡村振兴与培养高素质劳动者和技术技能人才结合起来,并从2018年开始朝着国际化办学大步迈进,招收孟加拉、缅甸、越南、老挝等国际留学生80余人,推动“语言+技能技术”的国际职业教育合作新模式。

技能竞赛 屡获佳绩

依托合作企业,云南交通运输职业学院抓好技能竞赛,以赛促实训、以赛促提高、以赛促发展。学校充分调动校企资源,将技能竞赛作为推进专业建设、教学改革和技能训练的突破口,师生在各级各类技能竞赛中屡获佳绩,共获得省级奖项182个,国家级奖项11个。7名学生进入了国家队,教师李金文、孔德贵成为世界技能大赛国家队教练。

该校学生张宇作为中国集训队成员,正在备战第46届世界技能大赛。2020年12月,他摘得全国第一届职业技能大赛车身修理项目铜牌,2021年3月入围第46届世界技能大赛车身修理项目中国集训队,2021年7月被人社部授予“全国技术能手”荣誉称号。张宇说:“能取得这些成绩,离不开学校的培养。学校很重视培养学生技能,尤其设施设备全国领先,为我们技能训练提供了很好的条件。”

云南交通运输职业学院建成了云南第一个世界技能大赛中国集训基地,学校在此前入选世界技能大赛车身修理项目中国集训基地的基础上,不久前又成功入选第46届世界技能大赛飞机维修项目中国集训基地,这也是学校转型升级的重大标志。12月23日,省教育厅公布的云南省省级高水平高等职业学校和高水平专业群建设项目建设评审结果公示中,云南交通运输职业学院获省级“双高”学校培育单位,新能源汽车技术专业群获A档省级高水平专业群。

校长杨经元表示,“十四五”时期是云南实现高质量跨越式发展、建设面向南亚东南亚辐射中心的关键期,也是加快建设交通强国试点省份的关键五年。在加速构建现代基础设施网络进程中,服务交通运输行业创新型、应用型、技能型人才缺口巨大,培养任务艰巨。“云南交通运输职业学院将扎实贯彻好党的十九届六中全会和省第十一次党代会精神、全国全省职业教育大会精神,凝聚全校师生员工的智慧,再接再厉,为云南高质量发展提供强有力的技术技能人才支持,做出积极贡献。”

本报记者 李思家 文 图片由学校提供

